

Rok 2022

Rok 2022 vejde, bohužel, do evropských dějin jako rok, kdy se na našem kontinentu rozhořel válečný konflikt. Ještě ani neskončila pandemie koronaviru, s jejímiž následky se budou lidé ještě dlouho potýkat, a přišly události, které málokdo v dnešním civilizovaném světě předpokládal a které se dotýkají každého z nás. Dne 21. února vojenské jednotky Ruské federace na rozkaz Vladimíra Putina vstoupily pod záminkou udržování míru na území východní Ukrajiny, tj. na území separatistických republik, a v ranních hodinách 24. února Rusko zahájilo rozsáhlý útok na Ukrajinu. Válka citelně zasáhla i do našich životů; lidé začali mít obavy o bezpečnost, začali se bát rozšíření konfliktu. Sankce proti Rusku jako např. zastavení odběru plynu vyvolaly zdražení zemního plynu, benzínu i nafty a nezbytných energií. Toto zdražení přineslo vlnu zvednutí cen potravin a služeb, dopravy. Konflikt spustil velkou migrační vlnu z Ukrajiny. Do České republiky, na Slovensko, do Polska a dalších okolních států začaly proudit davy Ukrajinců, kteří utíkali z válkou zasažených oblastí nebo protože měli strach, jak se válka vyvine. V Čechách vřdycky pracovalo hodně Ukrajinců, a teď pokud se nevrátili do vlasti a nešli bojovat, za nimi přijížděly jejich rodiny. U nás na Dílích se žádná ukrajinská rodina neusadila, ale v Klenčí i v Postřekově i v širokém okolí jich dočasný domov našlo hodně. V těchto vypjatých časech se projevila lidská solidarita a ochota těmto uprchlíkům pomoci. Život na Dílích se ale nezastavil, naopak po dvouleté kovidové absenci společenských akcí nabral nový čerstvý dech.

Počasí

Zima byla spíše mírnější, na přelomu ledna a února napadl i sníh, takže jsme mohli vytáhnout běžky a sánky. Sněhová pokrývka ale nevydržela dlouho. I když duben byl chladnější, než jsme zvyklí, patřil první půl rok k nejteplejším za dobu měření, tj. od roku 1961. V červnu a červenci panovaly nadprůměrné teploty a málo pršelo. U nás na okrese občas sprchlo, ale v jiných oblastech bylo velké sucho. Podzim byl pak teplý a na srážky bohatý, např. 31. října o podzimních prázdninách jsme naměřili 21 °C. První sníh napadl počátkem prosince. Bohužel, bílo bylo jen chvíli, na Štědrý den teploty vystoupaly na 10 °C, na Silvestra na 11 °C.

Obyvatelstvo

K 31.12.2022 měly Díly 371 trvale hlášených obyvatel. Během roku se odstěhovalo 8 občanů, jeden člověk se naopak přistěhoval. Narodila se 3 děťátka a 5 obyvatel v tomto roce vydechlo naposledy.

Narození dcerky Nicol, která přišla na svět 6. ledna 2022, slavili manželé Gabriela a Vlastimil Jílkovi z čp. 174. Manželům Kateřině a Miloslavu Mazancovým z čp. 50 se 21. září 2022 narodil synek Miloslav a 15. listopadu 2022 přivedla na svět Victoria Veselá z čp. 47 dcerku Denisu.

Po delších zdravotních problémech zemřel 12. února 2022 v nedožitých 56 letech Jan Volfík z čp. 66, od Chvojků. Jenda, jak mu všichni říkali, se vyučil v domažlické Destě mechanikem pro stroje a zařízení. Po uzavření provozu Desty pomáhal v zámečnické dílně svého otce. Byl velmi zručný a šikovný. Brousil pily, řetězy, spravoval sekačky lidem z širokého okolí. Dlouhých 14 let jezdil s dílským Miroslavem Heranem stavět kamna a krby. Byl velmi aktivním členem dobrovolných hasičů. Absolvoval dokonce hasičskou školu v Bílých Poličanech se zaměřením na velitele družstva. Od roku 1994 do roku 2009 vykonával funkci starosty SDH. Jeho práce byla mnohokrát oceněna medailemi a obdržel

jedno z nejvyšších hasičských uznání Medaili svatého Floriána. Pracoval i v zastupitelstvu. Pomáhal řešit každodenní starosti a problémy, které komunální politika přináší. Nechyběl na žádné brigádě a akci, kterou obec pořádala, vždy přiložil ruku k dílu. Zároveň byl Jenda od svého mládí všestranným sportovcem. Jako člen TJ Sokol Díly se zúčastňoval běžeckých i lyžařských závodů, hrál stolní tenis, fotbal i tenis. Velice rád jezdil na kole. Bohužel, jeho život předčasně ukončila dlouhá nemoc.

V dubnu nás náhle opustili 3 dílští občané. 14. dubna nečekaně zemřel Eduard Krutina z čp. 54. Pan Krutina žil ve svém domku u Kadlců celý život. Učarovalo mu létání, bylo jeho koníčkem i povoláním. Vystudoval dřevařskou školu v Hranicích na Moravě, na vojně v Náměšti nad Oslavou sloužil na vojenském letišti. Chvilku po návratu z vojny pracoval na pile v Trhanově, ale pak se dal k vojákům a létal v Plzni vrtulníkem. Od vojáků po čase odešel a létal se záchrankou Plzeňského kraje. Zemřel v nedožitých 75 letech.

21. dubna náhle v 60 letech zemřel Karel Zmeškal z čp. 129. Pocházel z Chodova. Na Dílech si se svojí manželkou Jindřiškou postavili domek, kam se v roce 1989 přistěhovali. Vychovali zde dceru a syna. Pan Zmeškal vystudoval vojenskou školu v Prachaticích, u vojska však nezůstal. Po kurzu nástrojáře pracoval v Kovovýrobě v Domažlicích a po zrušení podniku v kovovýrobě VS Čerchov. Poslední léta života dojížděl do Plzně do PCC, kde se vyrábí letecké motory. Tato práce byla dosti náročná a určitě se podepsala na jeho zdraví. Pan Zmeškal rád pracoval okolo domku, měl se svou paní stále pěkně udržovanou zahradu.

Rozloučili jsme se také s Václavem Babkou z hájovny na Dílech čp. 118. Václav Babka pocházel z Domažlic a se svojí ženou Jaroslavou se na Díly přistěhovali v roce 1979. Dostali zde byt v domku patřícím lesům, v dílské hájovně. Celý svůj život zasvětil pan Babka lesu, byl pro něj nejen zaměstnáním, ale i odpočinkem a zábavou. Vystudoval lesnickou školu v Písku a většinu života pracoval u Lesů ČR. S manželkou vychovali dva syny. Svůj život žil naplno, s nadhledem a téměř pořád s dobrou náladou, v obci měl mnoho přátel. Po odchodu do důchodu ještě chodil pracovat do lesa, pomáhal soukromým vlastníkům se správou lesa. Dlouhé roky úporně bojoval se zákeřnou nemocí, které 15. dubna 2022 v nedožitých 70 letech podlehl.

Pan František Svoboda z čp. 8 odešel 24. září také nečekaně. Narodil se v Domažlicích a na Díly do chalupy u Postanzlů se přistěhoval za svou manželkou Andělou Svobodovou roz. Truhlářovou, se kterou měli dvě děti, syna a dceru. Zaměstnán byl v Klenčí ve fi Rosenberg, ale dříve pracoval jako kuchař. Po předčasné smrti manželky v roce 2020 zůstal v chalupě se synem sám. Pan Svoboda byl nenápadný člověk. Bylo mu 63 let.

Kultura

Ani letos nám nebylo přáno obléci plesové róby, obleky, slavnostní uniformy či kroje; plesovou sezónu i letos překazil covid. Další vždy zmiňovaná akce, pietní akt k výročí osvobození naší obce, konaný 1. května u kapličky a u pomníku padlých amerických vojáků, už proběhla téměř normálně. Jen plánovaná ukázka bitvy byla s ohledem na opatření odložena.

Pouťové oslavy tentokrát proběhly 2.-5. července od soboty do úterka. Zahájil je sobotní koncert kapely Moby Dick pod širým nebem u Tyrolky, v neděli je na podiu vystřídali MAMAPIPI a v pondělí skupina Kabát Revival. Cyrilometodějská bohoslužba byla až v úterý na závěr pouťových dní. Samozřejmě se na kuželníku hrál turnaj o putovní Kozinův pohár a místní hřiště na několik dní obsadili kolotočáři.

V soboru 3. prosince se v Tyrolce konal oblíbený karetní turnaj Dílská sedma. Na stupně vítězů tentokrát vystoupili první Jan Vargovčík a Václav Pavlíček, druhý Vladislav

Kabourek a Jiří Hammerle a třetí Martin Sokol s Vlastimilem Anderlem. V ten samý den se na sále konal široko daleko vyhlášený vánoční trh. Zavítalo na něj 650 návštěvníků a jako obvykle byli všichni nadšeni. V sobotu 10. prosince sál posloužil k tradičnímu setkání občanů, jehož součástí bylo přivítání nových občánků. Protože se dva roky nevívalo, byly pozvány i děti narozené během roku 2021 a 2022. Některé starší dětičky se pak aktivně zapojily do zábavy na tanečním parketu. O tu se postarala Veselá kapela a klenečský mužský sbor Haltravan. I když se na první pohled zdálo, že občanů přišlo méně než obvykle, zábava se rozjela a poslední odcházeli dlouho po půlnoci.

Vánoční zpívání u kapličky jsme pojali úplně nově. Zkusili jsme dát dohromady tzv. živý Betlém. 23. prosince za soumraku u kapličky hráli a zpívali muzikanti a vedle vyrostly z kovové konstrukce obalené chvojím krásné jesličky osvětlené betlémskou hvězdou. I papírový oslík a volek tam stáli na balících slámy. Lád'a Foist sestavil krátké pásmo koled a dobrovolníci oblečení v dobových kostýmech chodili k jesličkám podle textu zpívaných koled. Role Josefa a Marie se ujal starosta Miroslav Rýdl a jeho žena Jana, do jesliček uložili Ježíška-panenku zavínutou v pléd. K nim pak přicházeli pastýři, tři králové, selky, andělé a děti s dary. Pasácci měli dokonce vedle rozdělaný oheň, u kterého se hráli. Ten podvečer zrovna dost přšelo, tak chlapi narychlo postavili před kapličkou stany pro diváky. Nakonec to celé akci nijak neubralo, bylo to opravdu dojemné. Podávaly se teplé nápoje a perníčky, které děti upekly a nazdobily na kuželníku o pár týdnů dříve. Byla to velmi pěkná akce, lidé mají opravdu před těmi svátky tak nějak zjihlá srdce a mají k sobě blíž.

Za zmínku jistě stojí projekt Živé partnerství. Díly a partnerské město Rötzt by rády po korona restrikcích posledních dvou let prohloubily společnou spolupráci jak na úrovni státní správy, tak na úrovni kulturní a společenské. Projekt, jenž byl spuštěn prostřednictvím Euroregionu Šumava jihozápadní Čechy zahrnuje následující aktivity: vzájemné poznání partnerů prostřednictvím digitálního kvízu pro každého, formou vzájemné výuky jazyka a dvojjazyčnou úpravou webových stránek, vytvoření turistické stezky s tématy k zamyšlení se nad problémy dnešní doby, společné sportovní aktivity a kultura bez hranic. Projekt probíhá zrcadlově na obou stranách hranice, ten dílský byl schválen 7. dubna 2022 s konečnou dotací 6 874,53Euro. Dotace zahrnuje třeba autobusovou dopravu na akce v Rötztu, překlady a organizaci společných akcí, úpravu webu. V rámci tohoto projektu se např. zúčastnili běžci z Rötztu v čele s tamním starostou Dr. Stefanem Spindlerem 8. května Běhu osvobození. Dílské děti se zase v srpnu vypravily do Rötztu do sportovního areálu na zábavné odpoledne s výukou inline bruslení. V červenci dílská delegace navštívila oslavy Muzea řemesel v Hilstettu. Nezapomenutelný zážitek připravili dílským návštěvníkům ochotníci z Rötztu. V přírodním amfiteátru na hradě Schwarzenburgu mohli sledovat pohádku O loupežníku Hotzenplotzovi s českým textem. Výherci kvízu, který byl přílohou čísla Dílčáku, manželé Škopkovi, získali poukaz na pobyt v hotelu u Rötztu. Výherci kvízu z Německa dostali ubytování v našem hotelu Sádek.

Citelný zásah do společenského dění v obci hrozí od ledna příštího roku. Hospodský Lubomír Minařík už delší dobu předesílal, že by rád ze zdravotních důvodů odešel na zasloužený odpočinek a k 31. prosinci se opravdu rozhodl skončit. Nástupce však obec zatím nemá. Proto vyhlásila výběrové řízení na pronájem nebytových prostor a provozování hostinské činnosti v restauraci Tyrolka. Žádosti přijímala obec do 21. prosince. Žádný vážný kandidát se ale do 31. prosince 2022 nepřihlásil.

Hasiči

Hasiči měli tento rok požehnaně práce, velmi často museli vyjíždět k odstranění padlých stromů přes komunikaci. V lesích směrem na Klenčí a z Klenčí na Výhledy se kvůli kůrovci hodně kácelo a prořídlé zbytky lesních porostů blízko silnice nevydrží pod náporům větru a padají jak sirky. Jinak slavili dílští dobrovolní hasiči 90. výročí založení sboru. V sobotu 9. července prošel obcí slavnostní průvod až na parkoviště u Tyrolky, kde po projevech a ocenění zásluh věrných hasičů hrála kapela Regent.

Dílský profesionální hasič Pavel Kouřík, o kterém se každý rok již pár let v zápisech zmiňují, zaznamenal v letošní sezóně doslova grandiózní úspěch. Na mistrovství světa v nizozemském Rotterdamu získal mistrovský titul v soutěži jednotlivců a stvrdil českou nadvládu i vítězstvím ve štafetách. Pavel Kouřík se stal mistrem světa v TFA 2022. Zároveň je celkovým vítězem Českého poháru za rok 2022.

V tomto roce postihla dílské dobrovolné hasiče velká ztráta, ve věku 56 let zemřel dlouholetý člen a dlouhé roky starosta SDH Jan Volfík, o jehož úmrtí informuji výše.

Sokol Díly

Začnu jednoznačně neaktivnějším oddílem Sokola, našimi kuželkáři. Koncem ledna 2022 probíhaly Okresní přebory jednotlivců na 100 HS. Z našich kuželkářů si několik zajistilo postup do krajské soutěže. Mistrovství Plzeňského kraje se hrálo 23. dubna 2022. V mužské kategorii na kuželně CB Dobřany obsadil Lukáš Pittr výkonem 571 kuželek 13. místo. Senioři hráli ve Kdyni a tam obsadil Jaroslav Pittr 10. místo výkonem 491 kuželek a Pavel Mikulěnka 20. místo výkonem 450 kuželek. Iveta Kouříková, která v okresním kole byla první, v kraji na kuželně Slavoj Plzeň dosáhla na stříbro výkonem 512 poražených kuželek, Dana Kapicová obsadila 5. místo s 483 kuželkami a Dana Tomanová 13. místo za 420 poražených kuželek.

Začátkem dubna skončil Přebor Plzeňského kraje 2021/2022. Družstvo Díly A ukončilo soutěž na 9. místě se 14 body. Nejlepším dílským hráčem byl vyhodnocen Jiří Jílek; skončil na 9. místě z celkové šedesátky hráčů.

33. ročníku pouťového turnaje se ve dnech 2. a 3. července zúčastnilo 11 mužů a 3 ženy. Sošku si nakonec na rok odnesl Michal Kuneš, bývalý hráč dílského družstva, druhý se umístil Lukáš Pittr a třetí skončil Pavel Mikulěnka. Ženy skončily v následujícím pořadí: první Iveta Kouříková, druhá Dana Tomanová a třetí Andrea Vojtová.

Začátkem prosince skončila podzimní část soutěžního ročníku 2022/2023. V krajské soutěži obsadilo družstvo Díly A 8. místo se 6 body a okresní soutěž vede družstvo Díly B s 18 body.

Vydařenou akcí naší tělovýchovné jednoty byl již tradičně Běh osvobození. 50. ročník proběhl v neděli 8. května. Tato akce vždy přiláká běžce z celého okresu, letos se přihlásilo 208 závodníků. Poprvé se na start postavili také sportovci z Rötzu, v čele se svým starostou Stefanem Spindlerem. Spolu s ním si 9km trat' zaběhl i náš starosta Miroslav Rýdl, který se na závod pilně už od zimy připravoval. Díky přispění obecního úřadu a darům místních sponzorů mohla být tentokrát použita nejmodernější technika při evidování časomíry.

17. a 18. června se uskutečnil již 71. pěší pochod z Dílů na Přimdu. Dlouholetý pořadatel tohoto pochodu pan František Reiniger, který sám absolvoval pochod jednašedesátkrát (některé roky se šlo na jaře i na podzim), se rozhodl předat pořadatelské žezlo mladším. Nástupcem je Honza Volfík. Na cestu se v letošním roce pod jeho vedením

vypravilo 34 mužů z Dílů a okolí a různých věkových kategorií. Počasí opět chodcům přálo. V sobotu ráno se místo na Sycherák turisté vydali do Bělé, kam byli pozváni tamním starostou Ing. Pickou na společný oběd s hudební vložkou.

Rodiče za hřiště

Sdružení rodičů mělo letos „na svědomí“ několik vydařených akcí pro děti. V dubnu to bylo Jarní toulání od mlýnku k mlýnku. Stezka s úkoly začínala u mlýnku za Hájkucma, vedla lesem pod Slepíčákem dolů a končila pod Díly pod Vankoucma. V cíli čekala na stopaře odměna. Cesta byla označena fáborky, otázky byly připevněny na stromy. Měla vydržet do konce dubna, ale bohužel, nějaký dobrák značení v některých místech poničil, a tak ji musely pořadatelky předčasně zakončit. Bylo zrovna okolo velikonočních svátků, takže si cestu prošla spousta dětí nejen z Dílů, ale i z okolí a sváteční Dílčáci, a všichni ji pochvalovali.

Sdružení rodičů převzalo od kuželkářek pořádání Velikonočního koulení na kuželníku a pozvalo o Velikonočním pondělí děti s rodiči na kuželník. Nejdřív hrály děti mezi sebou, ale pak začal souboj rodiče versus děti. Bylo z toho krásné velikonoční odpoledne.

Dětský den, který mělo sdružení na starosti, se slavil na hřišti v sobotu 4. června. Sjeli se sem místní hasiči, policie, vězeňská služba a záchranáři, představili svoje auta, vybavení, zbraně a připravili si krátké ukázky ze své práce. Vězeňská služba např. přivezla vězeňský autobus. Děti měly třeba možnost vidět zadržení pachatele, zneškodnění útočnicka, výcvik psa.

Se svým psem se opět předvedl Antonín Kuželka (Tonda Hájkouc). S Karlem Škopkem zinscenovali zadržení pachatele, při kterém se i střílelo. Záchranáři z kurzu první pomoci První pomoc zážitkem ukázali dětem i dospělákům, jak dávat první pomoc při zástavě srdce, při krvácení a vysvětlovali, jak řešit různé zdravotní problémy a situace. Kromě toho si zájemci z řad dětí vyzkoušeli zorbing a nakonec se hasiči vytasili s oblíbenou penou. Nechyběl samozřejmě stan s grilovaným buřtem a klobásou a lahodnými nápoji.

V sobotu 22. října se malí i velcí sešli na zahradě u školky, kde se konala strašidelná halloweenská párty. Dokud bylo vidět, tak se dlabaly dýně, moštovalo se a peklo v peci, po setmění se odvážné děti vydávaly pro jistotu po skupinkách a ty menší raději s rodiči na stezku plnou strašidel a duchů. V cíli na vyhlídce byla prostřena pravá nefalšovaná halloweenská hostina, mohli jste si nabídnout krvavý čaj s očima, sušenky z prstů, sladké pavouky, žáby a další havěť. Bylo to fakt hustý. Za to patří poděkování týmu maminek-organizátorek pod vedením Marušky Krutinové a Hanky Dudů, které to všechno dají takhle pěkně dohromady.

Další aktivity

25. června se na babylonském rybníku konal první ročník závodů dračích lodí, kterých se zúčastnilo i družstvo z Dílů sestavené pro tuto akci. Dračí loď je téměř 13 m dlouhá a 250 kg vážící plavidlo. Na zádi sedí profesionální kormidelník, na přídi bubeník udávající podle prvního háčka rytmus veslování. Posádku jinak tvoří 20 veslařů. Jízda vyžaduje souhru všech členů osádky, udržení stejného tempa a rovnováhy. Náš tým v konkurenci šesti mužstev (Domažlice, Treffelstein, Klenčí, Babylon, Česká Kubice a Všeruby) vybojoval krásnou stříbrnou medaili. Na dvousetmetrové trati nakonec o pár centimetrů zvítězili Domažlice. A kdo tvořil naši vesnickou posádku? Petr Konopík, Antonín Buršík, Zbyněk Liška, Hanka Černá, Jan Záhoř, Antonín Kuželka, Jana Zelenková, Vladimír Foist, Lenka Foistová, Alena

Škopková, Karel Škopek, Michal Šustr, Hana Dudová, Jaromír Duda, Miroslav Rýdl, Jana Rýdlová, Rudolf König, Jan Němec, Lukáš Pittr, Václav Buršík a František Škultéty.

Ještě týž den se někteří veslaři vrátili domů zapojit se do fotbalového utkání ženatí versus svobodní, které zpestřilo předprázdninové sobotní odpoledne na Dílich. Dramatický zápas skončil pět ku jedné pro svobodné pány, ale uznání si zasloužili všichni hráči a také diváci, jichž se sešlo docela dost a kteří se postarali o příjemnou sportovní atmosféru.

Naše v minulosti vyhlášená dřevařská osada měla své zastoupení na Chodském poháru v dřevorubeckých disciplínách konaném na Peci 17. září. Díly reprezentoval v amatérské soutěži Dominik Sýkora. Vybojoval stříbro a v řezání na rychlost a přesnost dokonce dosáhl nejlepšího výkonu mezi startujícími.

Na Dílich máme také reprezentantku v závodě chladnokrevných koní, která se pyšní titulem Amazonka Českého lesa. Dvanáctiletá Elisabeth Foistová se svým koněm norikem Nagirem zvítězila na Poháru Českého lesa ve Starém Sedle na Tachovsku v ženské kategorii v soutěži chladnokrevníků.

Volby do obecních zastupitelstev

Ve dnech 23. a 24. září 2022 se v naší republice konaly opět po čtyřech letech komunální volby. U nás to voliči měli jednoduché, neboť byla sestavena jen jedna kandidátka Sdružení nezávislých kandidátů s 9 kandidáty a volilo se 7 zastupitelů. Volební účast byla vysoká, 50,98 %. Zde je 7 zvolených zastupitelů:

1. Miroslav Rýdl	127
2. František Škultéty	123
3. Jaroslav Pittr	119
4. Alena Kabourková	116
5. Marie Mikulenkova	109
6. Vlastimil Anderle	98
7. Antonín Jelínek	79

K velkým změnám ve vedení obce tedy nedošlo. Starostou obce Díly se stal Miroslav Rýdl a místostarostou František Škultéty.

Hospodaření obce

Pro rok 2022 byl naplánován vedením obce tento rozpočet: příjmy: 7.467.100 Kč a výdaje: 7.135.100 Kč. Skutečné příjmy obce na konci roku k 31.12.2022 byly 11.863.317,20 Kč a skutečné výdaje 11.075.079,54 Kč.

Z Plzeňského kraje se podařilo získat několik dotací: dotace pro hasiče (JSDHO) ve výši 22 194 Kč, za kterou si zakoupili nosítka a řetězovou pilu, dotace na prodejnu, 20 000 Kč, která byla s 2 223 Kč od obce poskytnuta ZKD Sušice na provoz prodejny. V příštím roce proběhne oprava pomníčku amerických vojáků, na níž jsme obdrželi 200.000 Kč a 400.000 Kč kraj poskytl na vybudování nové komunikace v obytné zóně také v příštím roce.

A co se letos podařilo uskutečnit? Proběhla oprava krytu místních komunikací na statku a u Knýdlů, díky získané dotaci 1.010.486 Kč od ministerstva pro místní rozvoj. V rámci postupné rekonstrukce budovy prodejny byla provedena plynofikace objektu: vytápění a ohřev vody, jak prodejny, tak bytu nad ní. Sál byl vybaven novými židlemi a stoly, audiovizuální technikou (projektor, reprobedny, promítací plátno). Na tuto akci také přispělo ministerstvo pro místní rozvoj, z celkových výdajů 689.624 Kč uhradilo 422.470 Kč.

Závěr

Rok 2022 přinesl poznání, že bezpečnost v Evropě není samozřejmostí a mír je křehký. Poslední roky se toho na nás valí hodně. Virus, válka nedaleko slovenských hranic a stále ustupující les na našich kopcích člověku nemůže dát spát. V naší obci se ale žije pěkně, stále se tu něco děje, život plyne obvyklým způsobem.